

**ОТЗЫВ официального оппонента**  
**о диссертации на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук Ма Ифэн**  
**на тему: «Китайский вектор внешней политики Республики Казахстан:**  
**формирование и эволюция системы социально-экономических связей на**  
**рубеже XX-XXI вв.»**  
**по специальности 5.6.2. Всеобщая история**

Проблематика двухсторонних отношений Китая с «большими» и «малыми» странами в контексте «нового типа международных отношений» Си Цзиньпина в мировом академическом сообществе достаточно хорошо изучена. Интерес представляют подходы этих стран к внешней политике Китая. Для своего диссертационного исследования Ма Ифэн как раз выбрала одну из самых актуальных тем международных отношений в регионе Центральной Азии – отношения между Республикой Казахстан и Китайской Народной Республикой, что делает честь молодой исследовательнице. В своей работе Ма Ифэн логично и убедительно во введении подробно артикулирует научные параметры своей работы: четко определяются объект, предмет, цели и задачи исследования, подробно и глубоко раскрывается степень изученности темы диссертации, дается полная характеристика источниковой базы, обоснованно определяется научная новизна и практическая значимость исследования.

Актуальность исследования отношений между Казахстаном и Китаем не вызывает сомнений, поскольку в известном смысле они формируют и задают некий общий вектор отношений стран Центральной Азии с Китаем. Разносторонние торгово-экономические, политические и культурные связи между двумя странами, установленные после образования Республики Казахстан, за последние десятилетия получили не только стремительное развитие и достигли стратегической глубины, но и способствовали, как отмечает диссертант, созданию целой системы социально-экономических взаимоотношений.

В первой главе «Стратегия внешнеполитического взаимодействия между Казахстаном и КНР и ее развитие в 1992-2010 гг.» Ма Ифэн дает вдумчивый

анализ нормативно-правовой базы сотрудничества Казахстана и Китая в период с 1992 г. по 2010 г., который касается широко круга документов, затрагивающих двухсторонние отношения в таких областях, как решение проблемы трансграничных рек, пограничных споров, юридической защиты инвестиций. Убедительно раскрыта большая роль, которую играет Комитет казахстанско-китайского сотрудничества в области энергетики – важнейшей сферы взаимодействия для экономик двух стран. Также убедительно обозначены стратегические направления торгово-экономических отношений и сотрудничества в области безопасности.

Во *второй главе* «Торгово-экономическое и интеграционное взаимодействие Казахстана и КНР в 2010-2020 гг.» Ма Ифэн рассматривает эволюцию экономического сотрудничества РК и КНР в контексте китайской инициативы «Один пояс, один путь», раскрывает цели и задачи участия Казахстана в этом геоэкономическом проекте руководства Китая. Диссертанту удалось выявить перспективы и естественные ограничители глубины взаимодействия в «Поясе и пути», вытекающие из разных масштабов экономик двух государств, различий в национальных интересах и более тесных исторических связей с Российской Федерацией.

В *третьей главе* «Особенности развития и тенденции казахстанско-китайского сотрудничества в гуманитарной сфере 1992-2020 гг.» Ма Ифэн исследует проблемы гуманитарного взаимодействия двух стран и приходит к выводу, что пока нет особых успехов в научном сотрудничестве несмотря на продвижение «экономического пояса шелкового пути», правда, не разъясняя как они (экономический и культурный проекты) взаимоувязаны.

Анализ содержания диссертации Ма Ифэн свидетельствует о достаточной обоснованности всех семи положений, вынесенных на защиту, научных выводов, сформулированных в диссертации.

Диссертация Ма Ифэн соответствует специальности 5.6.2. Всеобщая история, а именно следующим ее направлениям: «Международные отношения. Историческая конфликтология. Становление и развитие

цивилизаций», «История континентов. Регионы и страны в мировой истории», «Историография, источниковедение, методы исторического исследования», «История международных отношений и внешней политики».

В диссертации Ма Ифэн имеются некоторые погрешности, не носящие принципиального характера. Так, в третьей главе утверждается, что «китайский язык является главным языком бизнеса и деловых связей в центральноазиатском регионе», с чем сложно согласиться. Россия давно занимает первое место во внешнеторговом обороте Казахстана и все деловые связи во многом ведутся на русском языке. Другие зарубежные партнеры (в том числе, западные) вряд ли используют китайский язык. Что касается всего данного региона, то сложно судить, насколько китайский язык доминирует в деловом общении.

Ма Ифэн в первой главе говорит о том, что «определены приоритетные направления сотрудничества между странами». Дипломатическая практика свидетельствует, что направления сотрудничества (в том числе, приоритетные) излагаются и описываются достаточно подробно в официальных документах об экономическом сотрудничестве стран и их не надо ни выявлять, ни определять и это не должно быть задачей исследования.

Имеются также технические опечатки. В сносках переводы с китайского языка не заключены в квадратные скобки (“ []”), а вместо них стоит знак «=». В сносках 39, 40, 41 и других на китайском языке не указаны выходные данные изданий (город, название издательства, год издания), хотя на русском языке все это присутствует.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.6.2. Всеобщая история (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете

имени М.В.Ломоносова, и оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Ма Ифэн заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Официальный оппонент:  
кандидат политических наук, доцент,  
кафедра теории и историй международных отношений,  
факультет гуманитарных и социальных наук,  
Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Российский университет дружбы народов имени П. Лумумбы»

ГРАЧИКОВ Евгений Николаевич

08.02.2024

Специальность, по которой официальным оппонентом  
защищена диссертация:  
23.00.04 – Политические проблемы международных  
отношений и глобального развития.

Адрес места работы:  
117198, РФ, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6,  
Российский университет дружбы народов им. П. Лумумбы,  
Факультет гуманитарных и социальных наук  
E-mail: [humanities.ir@rudn.ru](mailto:humanities.ir@rudn.ru)

Подпись сотрудника Российского университета  
дружбы народов им. П. Лумумбы Е.Н. Грачикова  
удостоверяю:  
Ученый секретарь Ученого совета  
Факультета гуманитарных и социальных наук  
Российского университета дружбы народов им. П. Лумумбы

В.С. Мухаметжанова